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КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ АНАЛІЗ СУЧАСНИХ ПІДХОДІВ ДО 

РОЗУМІННЯ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ САМОРЕГУЛЯЦІЇ 

ОСОБИСТОСТІ 

 

Анотація. В статті зазначено, що ціннісно-смислова саморегуляція 

безпосередньо дотична до наповненості часом. Вона існує у плині часу, який 

виступає парадигмою відношення окремих елементів чи компонент ціннісно-

смислової саморегуляції до цілого, що підтверджує їхній певний 

взаємозв’язок. У такій проєкції ціннісно-смислову саморегуляцію варто 

розглядати в системно життєвому вимірі як співвідношення цілого та його 

елементів. Тоді феномен ціннісно-смислової саморегуляції не тільки є 

передумовою розвитку аксіоцентризму, а й вказує на ще одне важливе 

психолого-педагогічне поняття – ціннісно-смислову сферу особистості.  

Доведено, що осягнення своєрідності, неповторності й унікальності 

феномену ціннісно-смислової саморегуляції уможливлюють такі категорії зі 

сфер педагогіки та психології, як: «значення», «цінність», «мета», «розвиток», 

«ідеал». Комплексною категорією в такому сенсі постає «значення», що 

характеризує співвідношення окремих елементів ціннісно-смислової 

саморегуляції й цілого, яке певною мірою позначається на розвитку ціннісно-

смислової сфери особистості. Категорію «значення» у педагогічній царині 

розкривають, звертаючись до понять: формоутворення; значущість компонент 

ціннісно-смислової саморегуляції; цінність (як аксіоможливості). 

Ключові слова: ціннісно-смислова саморегуляція, аксіоцентризм, 

ціннісно-смислова сфера особистості, аксіоможливості. 

 

Постановка проблеми. Ціннісно-смислова саморегуляція – доволі 

складний феномен, який, попри свою новизну для наукової царини, уже 

знайшов належне відображення у філософській парадигмі. Поняття ціннісно-

смислової саморегуляції ґрунтовно проаналізовано в зарубіжній літературі 

(Autism Speaks, 2012), зокрема в контексті таких наукових явищ, як описова 

психологія, педагогіка життєдіяльності та, звісно, аксіопедагогіка. За  A. 

Bandura (1991), ціннісно-смислова саморегуляція базується лише на суб’єкт-

суб’єктній взаємодії, взаємозв’язку та інтеракції особистостей; хоча завжди 

визначена просторовими і часовими межами, локалізована у просторово-

часовій організації процесів, властивих індивідам. Окрім того, ціннісно-

смислова саморегуляція безпосередньо пов’язана з наповненістю часом. Вона 

існує у плині часу, як у парадигмі співвідношення окремих елементів чи 

© Пелех В., 2023 
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компонент ціннісно-смислової саморегуляції й цілого, увиразнюючи їхній 

певний взаємозв’язок. Зважаючи на це, у системно життєвому вимірі ціннісно-

смислову саморегуляцію варто розглядати як співвідношення цілого та його 

елементів. Оскільки в такому сенсі феномен ціннісно-смислової саморегуляції 

не тільки є передумовою розвитку аксіоцентризму, а й вказує на таке важливе 

психолого-педагогічне поняття, як ціннісно-смислова сфера особистості, що 

уможливлює адекватне розуміння ціннісно-смислової саморегуляції людини. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Феномен ціннісно-смислової 

саморегуляції в його своєрідності, неповторності й унікальності передбачає 

осягнення за допомогою таких категорій зі сфери педагогіки і психології, як: 

«значення», «цінність», «мета», «розвиток», «ідеал». Статус комплексної 

категорії при цьому має «значення», що характеризує співвідношення окремих 

елементів ціннісно-смислової саморегуляції й цілого, яке значною мірою 

позначається на розвиткові ціннісно-смислової сфери особистості. Розкриттю 

категорії «значення» у педагогічній царині сприяє звернення до понять: 

формоутворення (як загальна властивість життя); значущість (визначеність 

значення окремих елементів (компонент ціннісно-смислової саморегуляції) 

для цілого, що виникло на основі взаємозв’язків активності та діяльності 

(особистості); цінність (як аксіоможливості, спрямовані, насамперед, у 

майбутнє).  

Передусім з’ясуємо, що детермінує взаємозв’язок окремих елементів 

ціннісно-смислової саморегуляції як єдиного цілого? Так, переживання – це 

категорія, що позначає єдність, гармонійність ціннісно-смислової 

саморегуляції, окремі моменти якої тісно дотичні між собою з огляду на 

загальне значення чи ціннісно-смисловий фрейм. Підхід учених (Baumeister & 

Vohs, 2007) до розуміння й опису життя за допомогою категорії ціннісно-

смислової саморегуляції видається досить цікавим, хоч і не позбавленим 

внутрішньої суперечності. Заслуговує на неабияку увагу й ідея цілісного та 

системно-структурного аналізу життя, що великою мірою визначає феномен 

ціннісно-смислової саморегуляції. Зі свого боку, останній намагається сам по 

собі впорядкувати категорії та поняття, що описують особливості становлення 

ціннісно-смислової сфери особистості, її аксіопсихіки тощо. Названі категорії 

потребують, на нашу думку, ґрунтовного системного та діалектичного 

осмислення – особливо категорія «значення» в її співвідношенні з іншими 

компонентами ціннісно-смислової саморегуляції. Прикметно, що категорія 

ціннісно-смислової саморегуляції залишається неналежно проаналізованою в 

науковій царині з погляду її структури та компонентного аналізу.  

Тому метою пропонованої статті буде описати сучасні наукові підходи до 

трактування сутності феномену ціннісно-смислової саморегуляції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Так, першим підходом до 

витлумачення природи феномену ціннісно-смислової саморегуляції є 

аксіоцентрований. Те, що ідеї аксіоцентризму в розумінні життя є досить 

продуктивними для визначення феномену ціннісно-смислової саморегуляції, 

підтверджують роботи сучасних українських учених (Пелех, 2009). Ідея  

Ю. Пелеха про те, що розуміння особистістю загальнолюдських цінностей і 

творення на цій основі нових ціннісно-смислових орієнтирів окреслюють 
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сутність аксіопсихіки індивіда та його психічного розвитку, знайшла 

продовження в типології форм життєвої активності (теоретична, економічна, 

соціальна, релігійна, політична, естетична) (Baumeister, 2014). Ці форми, своєю 

чергою, фасилітують становлення ціннісно-смислової саморегуляції. Однак у 

перелічених доробках ціннісно-смислову саморегуляцію розглянуто не в усіх 

належних ракурсах. Ідеться про фокусування зазвичай лише на одному аспекті 

– життєвій активності індивіда, зокрема професійній. Дехто із зарубіжних 

учених (Brown, Miller & Lawendowski, 1999) окреслює зміст ціннісно-

смислової саморегуляції досить вузько, пов’язуючи його з окремими виявами 

активності індивіда, як-от пізнавальною активністю чи досягненням життєвих 

цілей. Це означає, що справжня інтенція та структура ціннісно-смислової 

саморегуляції залишається без ґрунтовного аналізу. Окремі автори (Carchedi, 

2013) формулюють положення про багатокомпонентну структуру ціннісно-

смислової саморегуляції, яка, відтак, увиразнює ціннісно-смислову сутність 

власне життя. Таке бачення припускає дослідження структури становлення 

аксіопсихіки особистості не просто як форм душевного існування, 

спроєктованих на активність індивіда, а як їхньої належності до реальності, в 

якій набуває експлікації ціннісно-смислової саморегуляції. Вищезгадані 

науковці стверджують, що розвиток ціннісно-смислової саморегуляції 

детермінує парадигма й структури ціннісно-смислової сфери особистості, й 

взаємозв’язку її індивідуальних якостей і зовнішньої активності в зовнішньому 

світі загалом. Людина самотужки, хоч і у взаємодії з іншими, витворює своє 

життя, тоді як ціннісно-смислову саморегуляцію визначає ще й історія (ідеться 

і про світову історію, і про історію становлення індивідуального життєвого 

шляху людини та її культури). Відтак очевидно, що парадигмально структура 

ціннісно-смислової саморегуляції кожної конкретної особистості залежить від 

передумов її буття в усьому світі. 

З огляду на вищевикладене ціннісно-смислова саморегуляція постає 

певним унікальним феноменом, який досить чітко формує підхід до розуміння 

меж у житті, а також зумовлений обмеженістю буття індивіда, заданістю 

просторових і часових перспектив. У такому сенсі досить цікавою видається 

інтерпретація вчених (Di Fabio & Kenny, 2016) щодо закінченості, обмеженості 

існування ціннісно-смислової саморегуляції як буття в соціальному світі, де 

знаходиться конкретна людина (на що, своєю чергою, впливають як соціальні 

та культурні процеси, так і специфіка професійної діяльності особистості). Це 

дає змогу передбачити, що ціннісно-смислова саморегуляція менеджера буде 

відрізнятися від ціннісно-смислової саморегуляції музиканта, танцівника чи 

будівельника, бо вплив на ціннісно-смислову саморегуляцію менеджера буде 

забезпечувати вплив специфіки його управлінської діяльності. Останнє ж не 

притаманно більшості професій, за умови, втім, що певна особа не обіймає 

керівної посади. Додамо, що особливості професійної діяльності менеджера 

проаналізуємо в наступних наших публікаціях, адже від них буде залежатиме 

структура їхньої ціннісно-смислової саморегуляції. 

Зупинимося на сформульованій і обґрунтованій ученими (Connelly, 2012) 

продуктивній ідеї про базову тенденцію людини, що набуває експлікації в її 

прагненні до переваги. Автори ідеї доводять, що ціннісно-смислова 
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саморегуляція визначатиметься такими категоріями, як: життєвий план, 

життєва перспектива, стиль життя. За A. Cuncic (2018), поняття «стиль життя» 

відображає досить унікальне поєднання особливостей, способів поведінки та 

звичок, які, за умови комплексного представлення, формують неповторну, 

унікальну картину існування особистості. Стиль життя може характеризувати 

орієнтацію людини в зовнішньому світі. У межах стильового підходу до життя 

(а також послуговуючись поняттями «стиль життя» та «тип людини» як 

синонімічними) Канчеч (Cuncic, 2018) запропонував класифікувати людей за 

певними типами. Цікаво, що класифікацію вибудовано за принципом 

двомірної складної схеми, де один вимір представлений «соціальним 

інтересом», а інший – «ступенем активності особистості». Він справедливо 

констатує, що ціннісно-смислова саморегуляція залежить від соціального 

інтересу, який, своєю чергою, зумовлений почуттям емпатії до довколишніх. 

Відтак, ціннісно-смислова саморегуляція набуватиме вияву у співпраці з 

іншими та відбуватиметься найімовірніше задля загального успіху, аніж з 

метою досягнення особистих вигод. У теорії Канчеч (Cuncic, 2018) соціальний 

інтерес постає базовим критерієм соціальної зрілості. Поняття «міра 

активності» збігається за значенням із такими поняттями, як «збудження» чи 

«високий і завищений рівень життєвої енергії». Вчений вважає, що кожна 

людина володіє енергетичним потенціалом, завдяки якому в той чи той спосіб 

розв’язує свої життєві проблеми. Інтерпретуючи поняття «ступінь активності»,  

A. Канчеч (Cuncic, 2018) наголошує на розумінні значущості ціннісно-

смислової саморегуляції. Зазначає, що використовувані поняття мають досить 

багато спільного, що розкриває не лише залежність ціннісно-смислової 

саморегуляції від базових понять (уже проаналізованих у цій статті), а й їхню 

фундаментальну важливість для розв’язання певної проблеми. 

Якщо ж повернутися до теорії типології людей (їхніх стилів життя) та 

розвитку ціннісно-смислової саморегуляції з огляду на ці стилі, то у працях 

зарубіжних авторів (Razza, Bergen-Cico & Raymond, 2013) названо три типи 

настанов, які супроводжують стилі життя. Ідеться про: управління, отримання 

(досягнення) та уникнення. Настанови, для кожної з яких властиве недостатнє 

вираження соціального інтересу, різняться за рівнем активності в ході 

життєдіяльності. Найбільший рівень ціннісно-смислової саморегуляції 

притаманний соціально-корисному типу людей. У них діагностують досить 

високий соціальний інтерес і високий рівень активності (це, зазвичай, – 

керівник, що звик брати від життя все можливе, й уникати ситуацій, які не 

сприяють розвиткові ціннісно-смислової саморегуляції). 

Наступний підхід до визначення сутності ціннісно-смислової регуляції – 

екзистенційний. Феномен ціннісно-смислової саморегуляції був предметом 

вивчення й у парадигмі екзистенційної психології. Представники названої 

царини оперували у своїх роботах насамперед ідеями онтології буття (Mayer & 

Salovey, 1997). У полеміці щодо розвитку ціннісно-смислової саморегуляції 

екзистенційна психологія відкидає принцип причинно-наслідкових зв’язків і 

постулює принцип тісного зв’язку структурних компонент в існуванні 

особистості. Мета екзистенційної психології, як простежуємо у працях 

нижчезазначених науковців, полягає в тому, щоб виявити причинно-
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наслідкову структуру ціннісно-смислової саморегуляції. Визначити таку 

структуру дає змогу лише встановлення причин активності особистості, а 

також наслідків її діяльності, що окреслюють розвиток ціннісно-смислової 

саморегуляції як нелінійного, ззовні детермінованого процесу. Розвиток 

ціннісно-смислової саморегуляції пов’язаний із розумінням людиною подій і 

контексту, що фасилітував виникнення перших. Орієнтація ж особистості на 

цілісне осмислення та розуміння сутності людського існування набуває вияву 

у фундаментальному понятті екзистенційної психології – «буття індивіда в 

цілому світі». Весь процес розвитку ціннісно-смислової саморегуляції 

базується саме на цьому понятті. Світ людського існування, своєю чергою, 

охоплює три простори:  1) біологічне, або фізичне оточення, тобто 

«ландшафт»; 2) «людське середовище»; 3) «саму людину, включаючи тіло» 

(Бех та ін., 2019). Кожен із просторів існування особистості вчені 

потрактовують як той чи той тип або вид обмежень, які накладають свій 

відбиток на формування ціннісно-смислової саморегуляції. 

На цій філософській основі викристалізовували свої погляди інші 

представники екзистенційної психології (Skowron, Holmes & Sabatelli, 2003). 

Втім, вони обстоювали позицію, що сенс життя визначатиме процес розвитку 

ціннісно-смислової саморегуляції як такий, що залежатиме від граничного 

заснування життя чи граничного існування людства. Вчені витлумачують 

процес ціннісно-смислової саморегуляції як цілісність, що її не можна 

зрозуміти поза історичним тимчасовим контекстом і що від початку, за своєю 

чітко зумовленою соціокультурною природою, вирізняється спрямованістю на 

опанування життєвих цінностей і смислів. Зрозуміло, що соціум і культура 

детермінують цінності та смисли, які фасилітують розвиток ціннісно-

смислової саморегуляції особистості. 

Когорта науковців (Smith-Donald, Raver, Hayes & Richardson, 2007) 

розглядає процес розвитку ціннісно-смислової саморегуляції як вроджене 

прагнення особистості до «самоздійснення» чи «самоствердження», що 

підтверджує її прагнення до реалізації «самої себе», тобто до самореалізації. 

Ціннісно-смислова саморегуляція поставатиме результатом життєвого шляху 

тоді, коли цінності та цілі, до яких прагнула людина, чи то усвідомлено, а чи 

неусвідомлено, набуватимуть повноцінної, адекватної реалізації. Ціннісно-

смислової саморегуляції, як справедливо констатують вказані автори, може 

бути досягнуто шляхом забезпечення цілеспрямованості життя завдяки 

творчості, співтворінню. Тож ціннісно-смислова саморегуляція фігурує у 

візіях дослідників і як результат і як процес, що в різні вікові періоди може 

зазнавати різної експлікації: як позитивне, досить гарне самопочуття (0–  1,5 

роки); як переживання завершення дитинства (12–18 років); як самореалізація 

(15(30)–45(50) років); як самозавершеність (65(70)–80(85) років). Повнота й 

ступінь розвитку ціннісно-смислової саморегуляції залежатиме від здатності 

людини ставити цілі, найбільш відповідні її внутрішній сутності. Що 

зрозуміліші для людини її покликання чи життєва перспектива, то чіткіше 

вираження матиме самовизначення і вірогіднішими будуть процеси 

самоздійснення та ціннісно-смислової саморегуляції. Окремі науковці (Thrive 

Place, 2013) вважають, що становлення цільових структур є пріоритетним в 
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індивідуальному розвиткові для формування ціннісно-смислової сфери 

особистості. Це дає змогу зрозуміти основні закономірності розвитку ціннісно-

смислової саморегуляції шляхом вивчення перспективних життєвих цілей. 

Цілями, здебільшого, постають умови збереження психічного здоров’я 

особистості. Набуття перспективних, значущих для індивіда цілей життя 

призводить до інтеграції особистості в соціум і зумовлює процес її ціннісно-

смислової саморегуляції. Так, для обґрунтування концепції самоздійснення 

шляхом самовизначення дослідники, як-от Зіммерман (Zimmerman, 2002), 

активно послуговуються теорією відкритих освітніх систем. Такі вчені 

наполягають на ідеї про властиву живим системам тенденцію до актуалізації 

напруження, потрібного для активного подолання негативних умов 

довколишнього середовища, залагодження конфліктних ситуацій і усунення 

передумов когнітивного дисонансу, які заважають розвиткові ціннісно-

смислової саморегуляції особистості. 

Іще один перспективний підхід до визначення ціннісно-смислової 

саморегуляції – це підхід, що актуалізує індивідуальну спрямованість 

особистості. Названий життєтворчим, він ставить за мету розкрити 

індивідуальні особливості життя людини на ґрунті висвітлення характеристик 

реального світу. Індивідуальне, чи особисте життя, що триває в динаміці у 

період від початку до завершення фізичної та розумової активності, є життєвим 

шляхом особистості. Після вивчення широкого спектра біографій 

представників різних соціальних класів і груп – бізнесменів, робітників, 

фермерів, інтелігентів, військових та ін. – учені, зокрема Вільямс (Williams, 

2023), згенерували ідеї про багатофазність життєвого шляху людини. Поняття 

«фаза» співвідносне зі зміною напряму розвитку, неперервністю 

індивідуального становлення, тож його використання дає змогу 

виокремлювати багато різних граней, або аспектів, життя, за якими доцільно 

стежити в динаміці. Так, перший аспект життя, що стосується хіба об’єктивної 

його логіки, П. Вільямс подає як послідовність зовнішніх подій; другий – як 

зміну переживань, цінностей, смислів, еволюцію внутрішнього світу людини, 

індивідуальну логіку її внутрішніх подій; третій – як результати творчої 

діяльності особистості. 

Концепція колективу дослідників (Wagner, Altman, Boswell, Kelley & 

Heatherton, 2013) про п’ять фаз життєвого циклу людини передбачає 

визначення фаз шляхом накладання індивідуальних шляхів життєвого 

розвитку за багатьма вимірами життя (всього їх знайдено понад 100) в 

соціальній, професійній і сімейній сферах. За ідеєю згаданої концепції у своєму 

змісті фази життя відображають сформовану цілісну основу розвитку цільової 

структури особистості – ціннісно-смислової саморегуляції. Перша фаза (вік до 

16–20 років) характеризується відсутністю в індивіда власної сім’ї та 

професійної діяльності; друга фаза (від 16–20 до 25–30 років) – його спробами 

реалізуватися в різних видах діяльності, зокрема професійній, а також 

знайомством із представниками протилежної статі під час пошуку супутника 

життя (дружини, чоловіка); третя фаза (від 25–30 до 45–50 років) – знайденням 

покликання чи навіть професійного заняття, створенням сім’ї. Людина віку від 

45–50 до 65–70 років, тобто в четвертій фазі, завершує професійну діяльність, 
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у її сім’ї виховуються і дорослішають діти. Ця життєва фаза прикметна 

можливістю настання так званого «важкого» періоду душевної кризи. Під час 

п’ятої фази (від 65–70 років і до смерті) більшість людей похилого віку 

залишає професійну діяльність, нерідко замінюючи її хобі. 

Описаний підхід вирізняється акцентом на доволі значній стійкості 

індивідуального способу життя. Попри це, у біографії кожної людини 

виникають моменти суттєвих, особистісно значущих змін. Ці моменти 

отримали назву «біографічні події» та для окремих учених (Verzeletti, 

Zammuner, Galli, Agnoli & Duregger, 2016) стали одиницею аналізу життя. Їх 

поділяють на зовнішньо- і внутрішньозумовлені, хоча вони нерідко досить 

важко піддаються співвіднесенню. Проблема синтезу зовнішніх і внутрішніх 

подій у житті людини залишається досить актуальною й до сьогодні. І річ тут 

не тільки в концептуальному підході до розуміння життя. В основному 

висновку, зробленому науковцями, йдеться про те, що життя кожної людини є 

не випадковим, а закономірним; воно підлягає не лише опису, а й поясненню, 

обґрунтуванню, провідне місце в якому набуває саме ціннісно-смислова 

саморегуляція. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Аналізований процес 

ціннісно-смислової саморегуляції – це початок особистісного розвитку 

людини, її ціннісно-смислової сфери, становлення аксіопсихіки. Позаяк саме 

останнє варто потрактовувати як перспективну мету сформованості 

особистості, наступні публікації присвятимо представленню структури 

ціннісно-смислової саморегуляції особистості. 
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Abstract. The article states that value-meaning self-regulation is directly related 

to the fullness of time. It exists over time as a paradigm of the attitude of individual 

elements or components of value-meaning self-regulation to the whole, which 

confirms certain relationships between these processes. Therefore, value-semantic 

self-regulation should be considered as given life only in a certain ratio of the whole 

and its elements. In this sense, the phenomenon of value-semantic self-regulation is 

not only a prerequisite for the development of axiocentrism, but also points to another 

quite important psychological and pedagogical concept, which is the value-semantic 

sphere of the individual. 

It has been proven that the phenomenon of value-semantic self-regulation in its 

originality and uniqueness is understood with the help of the following categories in the 

fields of pedagogy and psychology: meaning, value, a goal, development, ideal sense. A 

complex category is meaning. It characterizes the relationships of the individual elements 

of value-meaning self-regulation to the whole, which largely affects the development of the 

value-meaning sphere of the individual. The disclosure of the category “meaning” in the 

pedagogical field should be carried out through the concept of: formation (as a general 

characteristics of the person’s life); significance (certainty of the meaning of individual 

elements (components of value-semantic self-regulation) for the whole, which are arisen on 

the basis of the interrelationships of the individual’s activity); value (as axio-possibilities 

aimed primarily at the future). 

The phenomenon of value-meaning self-regulation was analyzed in the paradigm 

of three basic approaches: axiocentric, existential, and life-creating ones. It was 

determined that the value-semantic self-regulation is explained as a certain unique 

phenomenon, which quite clearly marks the approach to understanding the limits in 

life, it is determined by the limitations of the individual’s existence, the given spatial 

and temporal perspectives. It has been proven that the development of value-meaning 

self-regulation is only the beginning of the individual’s personal development, the 

sphere of his/her personality, the formation of his/her axiopsyche. It is the latter that 

should be considered as a prospective goal of personality formation, and value-

meaning self-regulation is only the initial process of global personal development. 

Keywords: value-meaning self-regulation, axiocentrism, value-meaning sphere 

of the individual, axio-possibilities. 
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